

国家发改委表示,4万多个汶川地震灾后重建国家项目已完成近95% 美好家园再现,就在今年9月

据新华社北京5月10日电(江国成 杨昕)国家发展和改革委员会副主任穆虹10日说,截至今年4月底,经过两年的日夜奋战,汶川特大地震灾区41130个国家重建项目中有近95%已经完工,累计投资8851亿元。预计到今年9月底将全面完成灾后恢复重建各项任务。

穆虹在国务院新闻办举行的汶川地震灾后重建新闻发布会上说,四川、甘肃、陕西已建成农房190.85万户、城镇住房28.83万户,建成学校3839所、各类医疗卫生和康复机构2169个,建成各类基础设施项目5000多个,“三川两镇”等一批遭重创的县、镇、村以全新的面貌再现。3省51个重灾县区在重建中优先完成城乡住房、学校医院、公共基础设施后,其他各专项规划任务也已进入到收尾阶段。

“根据受灾3省恢复重建的实际进展,今年9月底(总体规划颁布3周年)将全面完成灾后恢复重建各项任务,重建美好家园的预期目标胜利在望。”穆虹说。

2008年5月12日汶川特大地震发生后,为开展灾后恢复重建工作,国务院同年9月印发了《汶川地震灾后恢复重建总体规划》,在3省51个重灾县区、13万多平方公里范围内全面启动了恢复重建工作。

同年,中央在安排3026亿元中央财政灾后恢复重建基金的同时,决定建立对口支援机制。北京、广东、上海等19个对口支援省市动员大量财力、物力、人力、智力资源,倾力支援灾后恢复重建。目前,19个省市共实施对口支援项目4121个,安排对口支援资金843亿元。到2010年9月底,对口支

援省市直接承担的恢复重建项目已基本完成,并普遍与受援地建立了长效合作机制。

穆虹认为,近3年,在各方面共同努力下,灾区城乡面貌已发生了脱胎换骨的巨大变化,群众居住条件显著改善,公共服务能力显著提升,发展环境得到优化,经济发展恢复和超过震前水平。“家家有房住、户户有就业、人人有保障、设施有提高、经济有发展、生态有改善”的重建目标基本实现。人民安居乐业、城乡共同繁荣、人与自然和谐相处的愿景正在变为现实。

他说,5月4日召开的抗灾救灾和灾后重建监督检查工作总结会的结论表明,截至今年3月,灾后恢复重建总体情况是好的,没有发现重大违纪违法和重大质量问题。有极个别的民房建设有质量问题,也得到了及时整改。

第一代综合自然灾害风险分布地图集发布,研究精确到县一级 全国有7个综合灾害高风险地区

□据 新华社

在国家“十一五”科技支撑重点项目——“综合风险防范关键技术与示范”的支持下,由北京师范大学地表过程与资源生态国家重点实验室等单位共同承担并主持的《中国自然灾害风险地图集》近日在京发布。

在我国,地震、台风等自然灾害风险的区域分布呈现出哪些特征?该科研成果对政府制定相关规划和制度,公众合理避灾有何意义?就这些问题,新华社记者10日专访了该科研项目负责人、国家减灾委专家委副主任、北京师范大学地表过程与资源生态国家重点实验室主任史培军教授。

这是我国第一代综合自然灾害风险区域分布地图集

问:请介绍一下启动这项研究的背景以及编制这部地图集的过程。

答:我国是世界上自然灾害种类多、灾情最为严重的少数几个国家之一。直至今天,自然灾害仍然是制约我国可持续发展的重大障碍。尤其是近年,我国重大自然灾害多发、频发,影响范围广,人员伤亡重,灾害损失巨大,引起了全社会的进一步关注。

编制自然灾害地图是直观展示自然灾害时空分异规律最为有效的方法之一。在过去20年,北京师范大学组织有关力量先后编制出版了《中国自然灾害地图集》、《中国自然灾害系统地图集》。通俗地讲,前者主要是展示哪些地方曾经发生过哪些自然灾害,后者主要是展示各区域发生的自然灾害所造成的损失,其分别被称为我国第一代、第二代综合自然灾害地图集。

而刚发布的《中国自然灾害风险地图集》则突出了我国综合自然灾害风险的区域分布特点和规律,也就是说,展示了区域自然灾害发生的概率和造成的损失等情况,我

们称之为第三代综合自然灾害地图集,也是我国第一代综合自然灾害风险区域分布地图集。它凝聚了教育部、民政部、中国科学院等所属的20多所高校和科研院所、300多名研究人员、近10年的心血和汗水,还充分借鉴了国际上目前最先进的灾害风险科研成果。

我国综合自然灾害相对风险等级为“东部高于中部、中部高于西部”

问:地图集所展示的核心内容是什么?根据地图集,我国各类自然灾害风险的地域分布呈现出哪些特征?

答:这部地图集对影响我国的地震灾害、台风灾害、水灾、旱灾、滑坡与泥石流灾害、风沙灾害、风暴潮灾害、雪灾、雹(含风雹与冰雹)灾、霜冻灾害、森林火灾、草原火灾等灾害风险进行了评价,着重展示了这些灾害风险的区域分布特征及规律、各省市综合自然灾害风险的空间差异。同时,还得出了区域主要自然灾害风险等级、相对风险等级以及综合自然灾害风险等级的空间格局,研究精确到县一级。

以造成人员伤亡较大的地震灾害、台风灾害、滑坡与泥石流灾害为例,从地图集我们可以看出,我国的地震灾害风险主要集中在燕山与太行山东侧的断裂带、郯庐断裂带、汾渭盆地、银川至昆明的南北断裂带、横断山区、天山南北侧断裂带等地质构造活动较为频繁的相对高风险的地区。

拿台风灾害来说,从长江口至北仑河口的广大东南沿海是全国台风灾害的高风险地区,其中长三角地区、浙东沿海地区、福建东南沿海地区、广东东部沿海地区、珠江三角洲地区、广西南沿海和海南北部沿海成为台风灾害的7个相对高风险地区。

此外,广大云南高原、川西山区和黄土高原地区成为非常突出的滑坡与泥石流灾害严重的三大

高风险等级地区。此外,横断山区及青藏高原东部边缘地区、川东到鄂西长江沿岸、山西高原及太行山与燕山山地地区也成为滑坡与泥石流灾害的较高风险地区。

总体上来说,从中国综合自然灾害相对风险等级图可以看出,全国风险等级呈现出“东部高于中部、中部高于西部”的格局。其中,长三角及长江下游沿江地区、淮河流域、华北平原及京津唐地区、两湖地区、汾渭盆地、四川盆地、下辽河地区成为全国7个综合自然灾害高风险地区。

公众可直观了解本领域内存在的自然灾害种类及其风险等级

问:这部地图集对我国防灾减灾事业的发展将起到怎样的推动作用?对政府制定相关规划和制度,公众合理避灾有何借鉴和参考意义?

答:该地图集为我国开展综合减灾研究和实施综合自然灾害风险防范奠定了良好基础,对发展灾害风险科学也将起到重要的推动作用,尤其为政府搞区域规划、合理避让风险、提高设防能力提供了翔实的科学依据和决策参考。目前,从总体上来说,我国对各类自然灾害的设防能力、水平还比较低。随着经济、社会快速发展,综合国力逐步增强,我们要舍得花钱,逐步加大投入,提高设防能力,这样,才能更有效地保护我们的生命和家园。

对公众来说,这项研究为如何开展社区减灾找到了突破口。从地图集我们可以直观地了解、认识本领域内存在的自然灾害种类及其风险等级,从而学习、掌握相应的灾害风险防范知识和自救技能。

当然,这毕竟是我国第一代自然灾害风险区域分布地图集。这部地图集可以说是刚实现初步的灾害风险定量研究,离完全的、高精度的综合自然灾害风险定量研究还有相当的距离。



荷兰政府赠还稀有清代铁香炉

5月10日,荷兰第一副首相马西姆·费尔哈亨和中国国家文物局局长单霁翔(右)一起欣赏安放在北京地安门火神庙内的香炉。当日,荷兰政府赠还中国一只稀有清代香炉,并安放在北京地安门火神庙。

据介绍,在此前的数十年里,铸造于1784年的这只清代铁香炉,一直放置在荷兰驻华大使馆内。2010年,荷兰驻华大使馆决定调研、修复该香炉并返还中国,铁香炉上面的铭文显示该文物源于一座火神庙。

(新华社发)

新《食用盐碘含量》标准将发布 评估结果显示,我国绝大多数地区居民的碘营养状况处于适宜和安全水平

新华社北京5月10日电(记者 胡浩)卫生部10日举行新闻发布会表示,将发布新修订的《食用盐碘含量》标准,指导各省(区、市)在标准规定范围内,根据当地人群实际碘营养水平,选择适合本地情况的食用盐碘含量平均水平。

卫生部疾病预防控制局副局长王斌介绍,2010年卫生部委托国家食品安全风险评估专家委员会,从尿碘水平和膳食碘摄入量两个方面,系统评估了我国全民食盐加碘在预防控制碘缺乏危害方面的健康效益以及我国不同地区居

民碘营养状况的潜在风险。评估结果显示,从历年人群尿碘水平和膳食碘摄入量两方面评价,我国除高水碘地区外,绝大多数地区包括沿海地区居民的碘营养状况处于适宜和安全水平。

她说,2010年的监测结果显示,全国碘盐覆盖率为98.6%,碘盐合格率为98.0%,居民户合格碘盐食用率为96.6%;96.8%的县居民户合格碘盐食用率达到90%以上,达到了《全国重点地方病防治规划(2004—2010年)》规定的指标要求。

相关链接

河南等28省份已达到消除碘缺乏病目标

卫生部疾病预防控制局副局长王斌介绍,2010年,卫生部对海南等8个尚未实现消除碘缺乏病目标的省份开展了现场考核评估。考核结果显示,海南、重庆、四川、云南、甘肃5个省份居民户合格碘盐食用率均达到90%以上,儿

童甲状腺肿大率均小于10%,实现了消除碘缺乏病阶段目标。至此,除西藏、青海、新疆3个省(区)达到基本消除碘缺乏病阶段目标外,全国28个省份均达到消除碘缺乏病目标。

(据新华社)